

## Oponentský posudek

doktorské dizertační práce: autor Ing. Basheer Suliman na téma "Nadnárodní mateřské společnosti z rozvojových zemí a jejich zapojování do globální konkurence ve světové ekonomice".

---

Předkládaná doktorská dizertační práce o rozsahu 160 stran textu a rozsáhlého seznamu literatury k danému tematu začíná charakteristikou specifikace problematiky dizertační práce, pokračuje v osmi následujících kapitolách a končí celkovým závěrem práce.

Řazení kapitol je logické, dizertant se nejdříve zabývá definicí pojmů globalizace, druhá, třetí a čtvrtá kapitola je věnována teorii konkurence v ekonomické teorii a v rámci podnikové ekonomiky.

V následující kapitole se zabývá hnacími silami globalizace, šestá a sedmá kapitola je věnována charakteristice nadnárodních mateřských společností z rozvojových zemí /NMSZRZ/ a jejich zapojení do globální konkurence. V osmé kapitole jsou naznačeny současné trendy zapojování NMSZRZ do globální konkurence a světové ekonomiky a nástin směru dalšího výzkumu dané problematiky. Práce končí stručným závěrem charakterizujícím hlavní rysy a výsledky předcházející rozsáhlé teoretické a empirické analýzy.

Hlavním cílem dané dizertační práce byla analýza, popis a zhodnocení účasti nadnárodních společností z rozvojových zemích v procesu globální konkurence, doplněné dvěma vedlejšími cíli. První byl zaměřen na teoretické vysvětlení původu a rozvoje pojetí konkurence a druhý na postižení hlavních hnacích sil globalizace.

Chtěl bych ocenit, že tyto velice ambiciózní cíle se dizertantovi podařilo splnit na vysoké teoretické úrovni a v mnoha směrech je i dokonce překročit. Práce je napsána velice kvalifikovaně, dizertant jednoznačně prokázal nejen výborné zvládnutí teorie, ale i schopnost ji aplikovat v oblasti empirické analýzy.

Danou dizertační práci považuji za originální, neboť podle mých znalostí taková práce u nás dosud zpracována nebyla. Současně se jedná o velice aktuální problematiku, neboť se zabývá stavem a pravděpodobným vývojem nadnárodních společností s mateřským sídlem v rozvojových zemích. Rostoucí vliv těchto společností v procesu globalizace je i faktorem jejich ekonomického růstu a možného snížení závislosti na vyspělých zemích.

Dizertant také správně uvádí, že rostoucí konkurenceschopnost nadnárodních společností s mateřským sídlem v rozvojových zemích se může stát i konkurentem českých podniků, takže větší a kvalitnější znalosti této problematiky mají i svůj praktický význam pro ČR.

Oceňuji také vysokou pracovní náročnost dizertační práce a použití vhodných metod zpracování adekvátních zkoumané problematice, zejména komparativní metodu a aplikaci teoretické i praktické analýzy ústící do syntetických a obecně teoretických a praktických závěrů.


I když nemám zásadní připomínky k dané dizertační práci a s dosaženými závěry vcelku souhlasím, doporučuji, aby se dizertant podrobněji vyjádřil k následujícím problémům:

- Jaký je vztah mezi nadnárodními společnostmi ve světové ekonomice a jednotlivými státy s členěním na mateřské a nemateřské země
- Jakými metodami lze řídit filie nadnárodních společností v současné době ve srovnání s obdobím cca poloviny 20.století.
- Jaké nadnárodní společnosti působí v oblasti těžby a zpracování ropy se zaměřením na jejich vliv na světovou ekonomiku a globalizaci

V závěru bych chtěl ocenit nespornou originalnost dané dizertační práce, její vysokou teoretickou úroveň, jakož i optimální propojení a aplikaci teoretických poznatků v empirické oblasti. Dizertant jednoznačně prokázal rozsáhlé a hluboké znalosti ekonomické teorie, clevědomost a velkou houževnatost, bez čehož by tato práce nevznikla.

Z výše uvedeného hodnocení je zřejmé, že práce splňuje podmínky na tyto práce kladené, dizertant prokázal schopnost k tvořivé vědecké práci a proto doporučuji, aby pan Ing. Basheer Suliman na základě úspěšné obhajoby získal hodnost PhD.

V Praze dne 18.6.2007

  
Prof. Ing. Antonín Brůžek, DrSc